



ГОДЪ ХЛІІ.

Еженедѣльное

апрѣля 10-го 1910 г.

изданіе.

№ 15.

Редація открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редація
„Моск. Церк. Вѣдомостей“

Объявленія принимаются за строку
или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на полго-
да 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
за мѣсяць 40 к.
Съ доставкою и пересылкою
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.
Отдѣльные №№ продаются въ
Редаціи Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей.

ПРАВОСЛАВНОЕ МИССИОНЕРСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Въ Верное Воскресенье, 11-го апрѣля,

ВЪ БОЛЬШОМЪ ЗАЛѢ ЕПАРХІАЛЬНАГО ДОМА

БУДУТЪ ПРЕДЛОЖЕНЫ ЧТЕНІЯ:

Преосвященнымъ Анастасіемъ, Епископомъ Серпуховскимъ:

„О ВѢРОИСПОВѢДНОМЪ ВОПРОСѢ“

и Протоіереемъ І. І. Восторговымъ:

„О ХРИСТІАНСТВѢ ВЪ ЯПОНІИ“

(по поводу 30-лѣтія епископства Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая).

Начало въ 7¹/₂ час. вечера.

Входъ по бесплатнымъ билетамъ, которые можно получать въ
Епархіальномъ Домѣ.

Чтенія будутъ сопровождаться хоровымъ исполненіемъ церков-
ныхъ пѣснопѣвій.

8-го апрѣля Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, Митрополитъ Московскій, возвратился въ Москву изъ С.-Петербурга.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Собранія Кружка изъ среды московскаго духовенства по борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ происходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ отъ 7 час. веч. въ помѣщеніи церковно-приходской школы при ц. Спаса въ Пушкинскихъ, на Срѣтенскѣ, въ Просвириномъ пер. Всѣ желающіе вступить въ составъ Кружка и участвовать въ его собраніяхъ симъ приглашаются.

Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ.

СОВРЕМЕННЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ВОПРОСЫ.

(Продолженіе см. № 14.)

Священникъ: Это такъ же невѣрно, какъ если бы крестьянинъ сказалъ: поле отъ природы хорошо и плодосно, для него ничего болѣе не нужно, какъ только отъ времени до времени оказывать ему помощь посредствомъ сохи и бороны; ибо оно носитъ въ себѣ добрыя сѣмена, и только вѣтеръ наноситъ на него нѣкоторое терніе.

Петръ: Такъ не скажетъ ни одинъ благоразумный поселанинъ; иначе онъ подвергся бы осмѣянію. Опытъ показываетъ, что на полѣ отъ природы произрастаетъ сорная трава, терніе, а не доброе сѣмя, и что этотъ соръ необходимо глушить и исторгать въ теченіе цѣлаго года, если хотятъ, чтобы на полѣ выросло посѣянное доброе сѣмя.

Священникъ: Очень похожее на это происходитъ также и съ человѣкомъ. Онъ подобенъ полю, которое отъ природы испорчено и носитъ въ себѣ терніе дурныхъ наклонностей и страстей. Чтобы изъ него вышелъ настоящій, истинный человѣкъ, воспитаніе необходимо должно обратить особое вниманіе на это его нравственное качество, т.-е. должно постоянно подавлять и удалять уже существующую сорную траву и въ то же время сѣять доброе сѣмя святого ученія. А чтобы съ большимъ успѣхомъ истреблять сорную траву, для этого необходима неутомимая, настойчивая работа со стороны воспитателей, которая состоитъ въ увѣщаніяхъ и предостереженіяхъ, въ правильномъ руководствѣ и наказаніи. Безъ извѣстной строгости при воспитаніи немного или даже совсѣмъ ничего

нельзя сдѣлать. Въ особенности непоколебима должна быть власть отца, къ которому дѣти должны имѣть надлежащее уваженіе.

Петръ: Да, мать никогда не должна допускать напрасныхъ угрозъ, когда она, напр., шаловливому дитяти говоритъ: „я скажу отцу“. Сдѣланную угрозу непременно нужно привести въ исполненіе, и ни одинъ серьезный проступокъ не долженъ оставаться безъ серьезнаго взысканія.

Священникъ: Опытъ свидѣтельствуешь, что рѣдко можно встрѣтить дитя, которое жаловалось бы на то, что имѣло строгаго отца, но что весьма много людей, которые въ послѣдующей жизни чувствуютъ себя несчастными и обездоленными, потому что слабый, безвольный отецъ испортилъ ихъ. Какъ часто случалось уже, что преступники своему отцу или матери приписывали вину въ томъ, что они, по своей нравственной развращенности, совершили такія преступленія, которыя привели ихъ въ тюрьму или на эшафотъ. Думаю, что вамъ приходилось слышать рассказъ о томъ преступникѣ, который, предъ своею смертною казнію, подозвалъ къ себѣ мать свою, желая якобы проститься съ нею; но когда она подошла къ нему, онъ, вмѣсто поцѣлуя, откусилъ ей носъ, сказавъ при этомъ: „ты, злодѣйка, причина моей казни“.

Петръ: Справедливо, поэтому, одинъ изъ благополучно царствующихъ монарховъ сказалъ однажды по случаю патріотическаго праздника: „нѣтъ ничего полезнѣе и плодотворнѣе въ дѣлѣ народнаго управленія, какъ охранять въ немъ вѣру и нравственность путемъ *добраго и строгаго воспитанія*“.

Ома: Это, безъ сомнѣнія, прекрасное, достопримѣчательное царское слово. Но я всегда думалъ, что сердцами нужно завладѣть *любовію*, а потому, въ дѣлѣ воспитанія на первомъ планѣ должна быть любовь, если хотять, чтобы изъ него вышло нѣчто прочное и полезное.

Священникъ: Это совершенно вѣрно; но любовь должна быть разумная, истинно-человѣческая; слѣдовательно, не такая любовь, которую имѣютъ и животныя къ своимъ юнцамъ, не чувственная и плотская любовь, но такая, каковой требуетъ духъ христіанства. Разумная любовь всегда соединяется съ извѣстною строгостію, какъ это

явствуешь изъ многихъ мѣстъ Священнаго Писанія. Такъ, напр., въ книгѣ Сираха говорится: „ласкай дитя, и оно устрашить тебя: играй съ нимъ, и оно опечалить тебя. Не смѣйся съ нимъ, чтобы не горевать съ нимъ и послѣ не скрежатаь зубами своими (при взглядѣ на распущенность). Не давай ему воли въ юности и не потворствуй ему. Нагибай выю его въ юности и сокрушай ребра его, доколѣ оно молодо, дабы, сдѣлавшись упорнымъ, оно не вышло изъ повиновенія тебѣ. Учи сына твоего и трудись надъ нимъ, чтобы не имѣть тебѣ огорченія отъ непристойныхъ поступковъ его“ (Сир. 30, 9 и т.). А въ книгѣ Притчей читаемъ: „кто жалѣетъ розги своей, тотъ ненавидитъ сына; а кто любитъ тотъ съ дѣтства наказываетъ его“ (Притч. 13, 24). „Не оставляй юношу безъ наказанія, если накажешь его розгою, онъ не умретъ: ты накажешь его розгою и спасешь душу его отъ преисподей“ (Притч. 23, 13).

Петръ: Вотъ это — чудныя слова, которыя Духъ Св. влагаеть въ сердце всѣхъ воспитателей. Но они, кажется, въ настоящее время совершенно забыли, почему наша молодежь изъ моднаго воспитанія выходитъ такою, что за нее и за будущее нельзя не страшиться.

Священникъ: Вотъ почему желательно, чтобы родители всегда помнили, какъ много зависитъ отъ истиннаго христіанскаго воспитанія.

Тома: Что же именно отъ него зависитъ?

Священникъ: Ближайшимъ образомъ *честь родителей*; ибо благовоспитанныя дѣти для родителей величайшая честь и слава. Если отцу или матери можно съ основаніемъ сказать; у тебя честныя, благовоспитанныя дѣти,— то въ этомъ больше для нихъ чести, чѣмъ если бы ихъ похвалили за то, что они своимъ трудомъ и бережливостью нажили большое состояніе. Такіе родители имѣютъ почетъ и отъ самихъ дѣтей своихъ, такъ какъ они всегда ведутъ себя такъ, что не забываютъ пятой заповѣди Божіей. Хорошо воспитанныя дѣти боятся причинить своимъ родителямъ какую-нибудь скорбь и неприятность или даже позоръ и стыдъ. Они никогда не оставляютъ своихъ родителей безъ помощи, если наступаютъ для нихъ дни старости, бѣдности и лишеній. Здѣсь умѣстно слово свящ.

Писанія: „кто наставляеть своего сына, тотъ будетъ имѣть помощь отъ него и среди знакомыхъ будетъ хвалиться имъ“. Такой же смыслъ имѣетъ и другое слово: „отъ чадъ своихъ познается человѣкъ“, т.-е. благовоспитанныя дѣти суть лучшая рекомендація для родителей.

Ома: Но въ настоящее время думаютъ, что честь родителей обусловливается богатствомъ и общественнымъ положеніемъ, почему на воспитаніе мало обращаютъ вниманія.

Священникъ: Совершенно вѣрное замѣчаніе. Отъ добраго воспитанія зависитъ потомъ *счастіе дѣтей*. Составить ли дитя себѣ счастіе на землѣ и наслѣдуетъ ли оно честь въ блаженствѣ небесномъ, это, большею частію, зависитъ отъ добраго воспитанія. Оно есть тотъ духовный капиталъ, который дается человѣку вмѣстѣ съ жизнію его и которымъ онъ можетъ кормиться до самой смерти. Какъ часто можно слышать такія слова: „у меня были хорошіе родители, которые съ дѣтства наставляли меня на все доброе и предостерегали отъ всего дурного, имъ обязанъ я тѣмъ, что достигъ своего положенія и пользуюсь счастіемъ жизни“.

Ома: Въ то время, какъ такимъ образомъ говорятъ о своихъ родителяхъ благовоспитанныя дѣти, отъ дурновоспитанныхъ можно слышать какъ разъ противное. Не одинъ разъ былъ я свидѣтелемъ, какъ несчастные и недовольные рабочіе, въ чувствѣ ропота и негодованія на судьбу, говорили: мои родители виноваты въ моемъ несчастномъ положеніи. Если бы они меня лучше воспитали, я былъ бы лучшимъ человѣкомъ и жилъ бы счастливо.

Петръ: Эти несчастные имѣютъ значительную долю правды; тѣмъ не менѣе, однакоже, каждый человѣкъ и самъ виноватъ, если ему худо живется.

Священникъ: Отъ хорошаго воспитанія, наконецъ, зависитъ и *благополучіе общества*; ибо человѣческое общество составляется изъ отдѣльныхъ людей, и благо этого общества зависитъ отъ добрыхъ качествъ отдѣльныхъ членовъ. Какъ цѣлое тѣло только тогда чувствуетъ себя хорошо, когда бываютъ въ порядкѣ и здоровы отдѣльные члены, такъ и общество тогда только процвѣтаетъ и успѣшно развивается, когда отдѣльные члены его таковы,

каковыми они и быть должны, когда они добрые христіане. Откуда же являются эти добрые христіане? Можетъ-быть, они прямо спадаютъ съ неба? Доселѣ этого еще не было. Добрыми христіанами можно дѣлаться только путемъ добраго воспитанія, а потому мы въ правѣ утверждать, что благо общества зависитъ отъ христіанскаго воспитанія. Св. Іоаннъ Златоустъ и другіе отцы и учителя Церкви очень часто и много говорили о воспитаніи, потому что они хорошо знали, какъ много зависитъ отъ воспитанія. „Вы, отцы и матери, говоритъ одинъ изъ нихъ, не забывайте, что отъ васъ, по преимуществу, зависитъ благословіе и проклятіе человѣческаго рода, ибо вамъ ввѣрено воспитаніе человѣчества“.—Кто въ настоящее время подвергаетъ опасности благополучіе? Не тѣ ли, которые вышли дурно воспитанными изъ своихъ семействъ, которые не имѣютъ вѣры и ничего святаго и священнаго, а потому лишены и доброй совѣсти? Одинъ изъ этихъ жалкихъ людей въ оффиціальномъ собраніи товарищескомъ сдѣлалъ такое многоговорящее признаніе; что ему трудно подняться изъ ничтожества, при такихъ условіяхъ, какія выпали на его долю; ибо родители его ничего не дали ему, кромѣ дурнаго воспитанія!

Петръ: Да, эти слова: „ничего не дали, кромѣ дурнаго воспитанія“, вышедшія изъ такихъ устъ, ясно подтверждаютъ то, что мы сегодня слышали о важности и значеніи воспитанія; ибо они хотятъ сказать: если бы родители меня хорошо воспитали, то я не былъ бы сейчасъ социаль-демократомъ.

Тома: Эту мысль могу охотно подтвердить и я; ибо, по моему мнѣнію, отъ добраго воспитанія зависитъ все, и вы сегодня своимъ наставленіемъ совершенно укрѣпили меня въ этомъ убѣжденіи, за что я вамъ очень благодаренъ.

ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ ВЕЧЕРЪ.

Н е б о.

Священникъ: До сихъ поръ мы обсуждали нѣкоторые изъ тѣхъ вопросовъ, которые въ наше время разрѣшаются часто въ смыслѣ и духѣ, противномъ и враждебномъ Церкви. Здѣсь все зависитъ отъ того, какъ смотрятъ на

жизнь человѣческую, смотрятъ ли на нее очами вѣры или невѣрія. Наша вѣра учитъ насъ, что вся наша жизнь и все, что сдѣлалъ для насъ Богъ, не имѣетъ никакой другой цѣли, какъ приготовить насъ къ вѣчной жизни. Вся наша жизнь несовершенна и имѣетъ конецъ, а потому мы тяготѣемъ къ совершенному и безконечному. Какъ дитя, которое вырвали изъ объятій матери, съ страстнымъ, не-удержимымъ желаніемъ простираетъ къ ней свои ручки, такъ и душа наша тоскуетъ о Богѣ и желаетъ соединиться съ Нимъ. Соединить насъ своею благодатію съ Богомъ здѣсь на землѣ и привести насъ нѣкогда къ вѣчному наслѣдію есть цѣль и намѣреніе религіи.

Ома: Я уже вижу, къ какой цѣли будетъ направлена нынѣшняя бесѣда. Какъ хорошо и цѣлесообразно побесѣдовать намъ нынѣшній вечеръ о *небѣ*, какъ послѣдней нашей цѣли и концѣ! Ибо кто не знаетъ, что полагаютъ въ основу своихъ воззрѣній сбившіеся съ истиннаго пути социаль-демократы! Они говорятъ: намъ не нужно неба по ту сторону гроба; мы стараемся найти его здѣсь на землѣ“.

Петръ: Такая рѣчь не только безбожна, но она мало свидѣтельствуешь и о присутствіи соображенія и ума; ибо земля есть и навсегда останется „юдолю слезъ“ и никогда не будетъ небомъ или раемъ. Здѣсь ничего не могутъ измѣнить наши модные благодѣтели народа, какіе бы планы они ни намѣчали въ горячихъ головахъ своихъ.

Священникъ: Самое худшее у этихъ народниковъ есть то, что они своими ложными, сумасбродными идеями не только не доставляютъ многимъ сомнительнаго земного неба, но лишаютъ ихъ и вѣчнаго неба. Чтобы укрѣпиться намъ въ вѣрѣ въ истинное, сверхземное небо, я скажу:

1) Есть вѣчное небо и 2) это вѣчное небо безконечно дорого, почему 3) мы не должны отъ него отречься. Итакъ.

1) Есть вѣчное небо. Въ общемъ истина эта не противна и въ другихъ случаяхъ принимается съ удовольствіемъ, такъ какъ она льститъ человѣку. Но въ наше время, когда стараются отвергнуть все сверхъестественное, не хотятъ уже допустить и этой истины. Почему же? Отвѣтъ: потому, что жизнь ведутъ обыкновенно такую,

что есть основаніе бояться загробной жизни на небѣ, а потому и желаютъ, чтобы тамъ не было никакого неба. Вотъ главная и глубочайшая причина, почему отрицаютъ небо. Но небо существуетъ; ибо

а) это подтверждаютъ *соображенія разума*. Что говорить разумъ, это вѣдь признаютъ и невѣрующіе, но не во всѣхъ случаяхъ, а только тогда, когда это имъ бываетъ на руку. Что же говоритъ намъ разумъ относительно потустороннаго загробнаго неба? Отвѣтъ: онъ съ внутреннею необходимостью требуетъ признанія той истины, что таковое должно быть. Мы видимъ именно большое неравенство, иногда рѣзкую противоположность между людьми; ибо одни живутъ въ роскоши и изобиліи, а другіе въ бѣдности и нищетѣ. И часто дурные люди благоденствуютъ, тогда какъ добрые нерѣдко влачатъ жребій бѣднаго Лазаря. Благочестивые и праведные въ пренебреженіи и презрѣніи, а порочные и безбожники нерѣдко пользуются почетомъ и употребляютъ всю силу и вліяніе на то, чтобы давить и преслѣдовать ихъ. Разумъ нашъ разсуждаетъ при этомъ такимъ образомъ: если есть правосудный Богъ, то Онъ долженъ позаботиться о томъ, чтобы и благочестивые и праведные достигли своей части, чтобы и они удовлетворены были за свои страданія и лишенія, чтобы они получили за свои добродѣтели и заслуги подобающую награду. Но такъ какъ этого равенства на землѣ нѣтъ, то Богъ долженъ въ загробной жизни приготовить имъ такое мѣсто, гдѣ каждый получаетъ мздовоздаяніе соразмѣрно съ своими заслугами. Къ этому заключенію приходитъ нашъ разумъ, когда онъ думаетъ о воплощеніи Сына Божія и объ искупленіи, когда онъ взвѣшиваетъ задачу церкви и цѣль и конецъ человѣка. Въ этомъ случаѣ онъ говоритъ: все было бы безцѣльно, если бы не было неба. Но у Премудраго Бога нѣтъ и не можетъ быть никакихъ безцѣльныхъ дѣйствій. Слѣдовательно, небо, безъ сомнѣнія, существуетъ.

в) *Объ этомъ свидѣтельствуетъ вѣра всѣхъ народовъ*. У различныхъ народовъ мы находимъ частію темное, частію же ясно выраженное сознаніе и вѣру въ продолженіе жизни за гробомъ. Часто дикіе народы, какъ, напр., живущіе охотою, рыболовствомъ, и пастушествомъ, и тѣ

имѣють слабое представленіе, неясное предчувствіе мздовоздаянія въ загробной жизни. Негры вѣрують, что судьба добрыхъ людей въ загробной жизни не такова, какъ судьба злыхъ. У *культурныхъ народовъ*, т.-е. у такихъ народовъ, которые живутъ не для одной только минуты, каковы дикіе народы, но испытующимъ взоромъ заглядываютъ и и въ будущее, и имѣють свою исторію, какъ, напр., *индійцы*, мы находимъ ясно выраженное вѣрованіе въ блаженную жизнь за гробомъ. По ихъ религіи мертвые сожигаются и чрезъ огонь приходятъ въ общеніе съ богами, гдѣ они подъ покровительствомъ „Іама“, посторонняго Владыки, ведутъ счастливую жизнь: злые же, напротивъ, снисходятъ во тьму. Такъ учить религія Будды.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Слово въ Великій Пятокъ.

(О святости Божіей).

Когда Спаситель веденъ былъ на распятіе, многія изъ женъ Иерусалимскихъ сопровождали Его съ плачемъ и слезами. Это обычная жертва чувствительныхъ сердець, при видѣ страданій ближняго, особенно страдающаго невинно. И, однакоже, Господь не благоволилъ принять сей жертвы участія человѣческаго, а указалъ слезамъ Иерусалимскихъ дочерей другой предметъ плача: *дщери Иерусалимскія, не плачитесь мнѣ, обаче себе плачите и чадъ вашихъ: яко се дніе грядутъ, въ няже начнутъ глаголати горамъ: падите на ны. и холмамъ: покройте ны. Зане еще въ суровъ древъ сіе творятъ, въ сусъ что будетъ.* (Лук. 23, 28, 29).

Братіе-христіане! Не безъ сердечной скорби присутствуемъ и мы нынѣ, при воспомнаніи страданій Господнихъ; ибо можетъ ли не поражаться сердце человѣческое, когда распадаются самые камни? Не безъ страданія и трепета взираемъ и мы на изображеніе Божественнаго Страдальца, ибо можно ли не трепетать духу человѣческому, когда трясется самая земля? Не безъ горькихъ слезъ стоимъ и мы нынѣ у гроба Господня; ибо неужели человѣческое око было бы безстыднѣе солнца, которое померкло при зрѣлищѣ страданій Сына Божія? Такъ все это и съ нашей стороны—естественная дань сердца плачевному зрѣлищу страданій Господнихъ. Но если эти слезы не нужны были Господу и тогда, когда Онъ страдалъ на землѣ; ибо чаша, юже даде Ему Отець, долженствовала быть испита Имъ до послѣдней ея капли; тѣмъ менѣе онѣ нужны Ему теперь, когда Онъ превознесенъ и прославленъ, и когда продолжаетъ являться намъ въ образѣ страждущаго собственно за насъ. Сынове и дщери Новаго

Сіона-церкви Моей, какъ бы такъ говоритъ Онъ и намъ, не плачѣте о Мнѣ; мои страданія стяжали вѣчную славу не Мнѣ только, а и вамъ. Есть у васъ другой предметъ горькаго плача, для возбужденія котораго Я и являю вамъ мой крестъ и гробъ: *себе плачѣте*, плачѣте о своихъ грѣхахъ, о своей грѣховной нечистотѣ, которые вознесли Меня на крестъ и низвели меня во гробъ, которые и вамъ грозятъ страшнымъ судомъ Божиимъ и здѣсь и въ будущей жизни; *зане аще въ суровъ дровъ сія творятъ, въ сусъ что будетъ*, т.-е. если судъ Божій не оставляетъ безъ казни ни одного преступнаго нашего дѣйствія и *въ суровъ*—зеленѣющимъ деревѣ—Христѣ, который самъ грѣхъ не сотворилъ и который воспринялъ на Себя чужіе грѣхи; то какъ же страшенъ будетъ этотъ судъ Божій для тѣхъ, кои явятся предъ лице Божіе съ собственными своими грѣхами и которые сами по жизни подобны сухому дереву! О, поистинѣ, *многіе рекутъ тогда горамъ: падите на насъ, и холмамъ: покройте насъ отъ лица сѣдящаго на престолѣ, яко прииде день гнѣва Его.*

Вотъ, братіе, наставленіе намъ изъ сего святаго гроба. Спаситель, умирая, не говоритъ о любви Божіей, не говорилъ о милосердіи Божіемъ, а выдвигаетъ на первый планъ святость Божію, которая требуетъ уничтоженія всего нечистаго, грѣховнаго, которая требуетъ, чтобы мы были святы, какъ свята Господь Богъ нашъ, и которая грѣшникамъ грозитъ страшнымъ судомъ и наказаніемъ Божиимъ.

Идея святости Божіей проходитъ чрезъ весь Ветхій Заветъ. Можно сказать, что все ветхозавѣтное откровеніе есть откровеніе святости Божіей, утвержденіе въ человѣкѣ понятія объ этомъ свойствѣ Божіемъ. И это понятно. Это основное свойство Божества, безъ него Богъ совершенно не мыслимъ. Возможно Бога представить, напр., безъ любви, безъ полноты любви, какъ и представляло Его себѣ язычество, грознымъ, неумолимымъ. Но безъ святости Богъ не былъ бы Богомъ. Подобно этому мы и отъ человѣка прежде всего требуемъ благородства, честности, а сердечность, щедрость считаемъ уже высшимъ совершенствомъ. Въ Богѣ не должно быть и тѣни грѣха, *тмы не единыя*. Вотъ почему Серафимы, по видѣнію пророка, стоящіе вокругъ престола Божія, непрестанно день и ночь воспѣваютъ Ему чудную величественную пѣснь: *святъ, святъ, святъ, Господь Саваоѳъ* (Ис. 6, [3]). Эти высочайшіе умы болѣе всего поражаются въ Божествѣ этимъ свойствомъ Божиимъ. Святость Божія какъ бы закрываетъ въ ихъ Богосозерцаніи всѣ другія свойства Божіи. Изъ-за ослѣпительнаго блеска этого свойства Божія, заливающаго для остраго зрѣнія Серафимовъ весь міръ, ихъ восхищенное вниманіе не останавливается на себѣ даже любовь Божію, которою такъ восхищались земные тайнозрители Божества Апостолы Іоаннъ и Павелъ.

И Господь являлъ свою святость, не останавливаемый при этомъ никакими препятствіями со стороны грѣховнаго человечества. Бывало, иногда, что полное обнаруженія святости требовало многихъ жизней человѣческихъ,—и святость Божія шла къ

явленію своему чрезъ эти жизни. Святость потребовала изгнанія людей изъ рая. Святость потребовала истребленія рода человѣческаго потопомъ: *не имать Духъ Мой пребывать въ человѣцѣхъ зане суть плоть* (грѣховны), *истреблю всѣхъ отъ человѣка до скота* (Быт. 6, 3—7). Святость потребовала казни Содома и Гоморры: *пощажу города, если найдется въ нихъ десятъ праведниковъ* (Быт. 18, 32), говорилъ Господь молящемуся о спасеніи этихъ городовъ Аврааму; но и десяти не оказалось. Вотъ богатый ханаанскій городъ, пріютившійся у прекрасной долины розъ, постоянно купающійся въ теплыхъ лучахъ южнаго солнца палестинскаго. По улицамъ играютъ десятки тысячъ дѣтей, не умѣющихъ еще отличать правой руки отъ лѣвой. Полныя радужныхъ надеждъ, спокойныя за легкой, тогда, кусокъ хлѣба, съ безпечной нѣжностью смотрятъ на нихъ сіяющія матери. Ихъ не страшитъ шумъ непріятельскаго лагеря, осадившаго городъ. Онѣ знаютъ, что это не войско, а, толпа какихъ-то выходцевъ изъ Египта, достаточной защитой отъ которой будутъ толстыя стѣны города. Но вотъ въ одинъ день стѣны вдругъ падаютъ, эти пришельцы врываются въ городъ, рубятъ направо и налево, не щадятъ не только женщинъ, но и дѣтей. И на устахъ этихъ безпощадныхъ воиновъ все одно и то же страшное слово: „Иегова Кадомъ, Иегова Святой!“ Это Его неподкупная никакимъ вѣншимъ блескомъ страшная святость потребовала снесенія съ земли цѣлаго города за его развратъ, за сѣянiе этого разврата по всей землѣ.

Ограничивая и уменьшая зло на землѣ, эти карающіе суды Божіи не уничтожали его совсѣмъ на землѣ. Она оставалась мерзкою для святости Божіей, продолжала питать непотухающій праведный гнѣвъ Божій на себя. Этотъ гнѣвъ требовалъ удовлетворенія, грѣховность — очищенія. Съ этою цѣлію установлены были кровавыя жертвы; но онѣ имѣли значеніе только какъ прообразъ всемірной жертвы Голгоуской; ибо, какъ говоритъ апостоль, *невозможно крови тельцовъ и козловъ очищати грѣхи* (Евр. 10, 4). Удовлетворить вполне святость и правду Божію за гнѣвающее беззаконіе могла только смерть Богочеловѣка. *Отче святыи*, такъ молился незадолго до своей смерти Божественный Искупитель, *святи ихъ во истину Твою, слово Твое истина есть, и за нихъ Азъ свящу Себе, да и ти будутъ священи во истину* (Іоан. 17, 11—19). Такъ святому Отцу Своему Искупитель приносить Себя въ жертву, чтобы святить грѣховное челоуѣчество. Безъ этой очистительной жертвы мы не могли быть терпимы неприступною для грѣшниковъ святостію существа Божія. Безъ этого крестнаго примиренія падшаго челоуѣчества съ правдою Божіею родъ челоуѣческій былъ бы навсегда отверженъ изъ царства святости въ царство тьмы. Но послѣ этой жертвы нѣтъ грѣха, который бы не очищался огнемъ всеожженія жертвы Голгоуской, нѣтъ беззаконія, которое не было бы прощено во имя распятаго Сына Божія, нѣтъ нечистоты, которая не омывалась бы святѣйшею кровію Христовою.

Но, братіе, эта крестная смерть останется для насъ безъ всякаго плода, если мы сами не воспользуемся ею; если не омоемся отъ грѣховной нечистоты пречистою кровію Христовою,—мы будемъ мерзки предъ святостію Божіею и будемъ пребывать подъ страшнымъ гнѣвомъ Божіимъ. Вотъ почему и послѣ Голгоѣской жертвы мы видимъ проявленіе грознаго суда святости Божіей надъ грѣшниками. Беззаконный Иродъ живой изъѣденъ червями, Ананія и Сапфира за нечестіе поражены внезапною смертію (Дѣян. 5, 1—10). Цѣлый народъ—Богоубійца отвержень и разсѣянъ по всей землѣ; Иерусалимъ и храмъ его разрушены. И нынѣ развѣ не проявляются эти грозныя явленія суда Божія? Катастрофы отъ землетрясеній, губящія тысячи людей, ужасныя опустошенія отъ урагановъ, отъ вулканическихъ изверженій, которыя также тысячами, десятками тысячъ считаютъ свои жертвы, ужасныя наводненія, моровыя язвы, опустошительныя войны,—все это грозныя проявленія святости Божіей на гнѣвающее беззаконіе. Что это такъ, послушайте, что говоритъ Спаситель: *думаете ли, что тѣ восемнадцать чело­вѣкъ, на которыхъ упала башня Силоамская и побила ихъ, виновныя были всѣхъ живущихъ во Иерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете* (Лук. 13, 4—5). Эта же святость Божія и на страшномъ судѣ произнесетъ свой окончательный грозный приговоръ надъ грѣшниками: *идите отъ меня проклятіи во огонь вѣчный* (Мѡ. 25, 41). Потому-то апостоль Петръ кончину міра считаетъ одного порядка съ потопомъ. (2 Петр. 3, 6—7).

И вотъ, чтобы намъ избавиться отъ этого грознаго проявленія святости Божіей надъ нашею грѣховностію, Спаситель умирая и даетъ намъ наставленіе: *плачьте о себѣ и о грѣхахъ своихъ*. Что значитъ *плакать о себѣ*? *Плакать о себѣ* значитъ прочувствовать, переболѣть свое духовное убожество, нравственную нищету. *Плакать о себѣ*, значитъ горько скорбѣть о потерѣ своей невинности и святости, скорбѣть о грѣхахъ, которыми оскорблена Святость Божія. *Плакать о себѣ*, значитъ осудить, охаять (покаяться) свою жизнь. Мы очень ужъ легко относимся къ своей внутренней нечистотѣ. Если потеряемъ здоровье, службу, состояніе, близкихъ людей, мы убиваемся, горюемъ, плачемъ. Когда же мы съ годами теряемъ дѣтскую невинность и чистоту души, смущаемъ совѣсть, лишаемся своихъ лучшихъ чувствъ и стремленій, мы относимся къ этимъ потерямъ съ легкимъ сердцемъ, какъ будто мы прощаемся съ ними не какъ съ чѣмъ-то близкимъ и дорогимъ нашей душѣ, а какъ съ чѣмъ-то чужимъ, постороннимъ. Въ Третьяковской галлерей есть интересная картина. Представлено громадное поле, и на немъ въ густой травѣ безъ конца лежать трупы, кошунственно изуродованные грубымъ побѣдителемъ-врагомъ. Одни трупы безъ головъ, другіе безъ носа, безъ глазъ, иные съ ободранной кожей. Это поле, усыянное изуродованными трупами, какъ напоминаетъ

жизнь многихъ изъ насъ. Чѣмъ дальше назадъ къ юности смотрѣть, тѣмъ больше видишь погибшихъ свѣтлыхъ мечтаній, загубленныхъ высокихъ стремленій. Какъ жизнь изуродовала, осквернила ихъ грубою рукою! Когда-то они были живы, давали надежду на свѣтлое, чистое счастье въ союзѣ съ Богомъ и людьми, а теперь погибли. Вспоминаешь ихъ и чувствуешь себя какъ на кладбищѣ, гдѣ всюду кресты да могилы и на нихъ надписи: святая дума, свѣтлыя грезы—все погребено. И благо человѣку, если онъ, глядя на эти дорогія могилы погибшихъ свѣтлыхъ думъ и заглушенныхъ добрыхъ чувствъ, смотреть на нихъ съ глазами, затуманенными слезой. Въ немъ, значитъ, не все еще погибло. Горячая слеза жалости къ самому себѣ и скорбь за свое убожество духа и нравственную нечистоту смоютъ нанесенную на сердце жизнью грязь, смягчатъ и разогрѣютъ остывшую было душу. Человѣку станетъ жаль добраго прошлаго. Его потянетъ къ давно забытой правдѣ, и можетъ стать, что онъ отъ своихъ суетныхъ дѣлишекъ повернетъ къ Божію свѣту, къ сему *священному гробу* и въ немъ онъ найдетъ свое оживленіе, покой души и высокую отраду. *Блажени плачущіи, яко тѣи утѣшатся.*

Будемъ же, братіе, болѣе всего помнить о святости Божіей, которую нельзя безнаказанно оскорблять своими грѣхами, если она за наши грѣхи низвела во гробъ самого Сына Божія. Эта же святость потребуетъ и вѣчныхъ мученій нераскаянныхъ грѣшниковъ. Чтобы избавиться сего, плачьте, больше плачьте о себѣ и грѣхахъ вашихъ. Аминь.

Прот. М. Соболевъ.

О Московскихъ „братцахъ“: Иванъ Колосковъ и Дмитрій Григорьевъ.

Св. апостоль Павелъ, предостерегая православно-вѣрующихъ христіанъ отъ увлеченія различными, чуждыми духу христіанству, лжеученіями, говоритъ: „молю вы, братіе, блюдитесь отъ творящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научитесь, и уклонитесь отъ нихъ“ (Рим. 16, 17). Сіе предостереженіе св. апостола ни на одну минуту не должно выходить изъ памяти всѣхъ истинновѣрующихъ чадъ св. Церкви, въ особенности въ наше, поистинѣ смутное, время, когда различныя пагубныя лжеученія свободно распространяются разными непривлеченными проповѣдниками, распространяются и устно и печатно, при чемъ распространители ихъ, дабы скорѣе ввести въ заблужденіе православныхъ чадъ св. Церкви, часто прикрываютъ свое лжеученіе именемъ Христа и своимъ лицемѣрнымъ благочестіемъ.

Въ настоящій разъ я намѣренъ познакомить васъ, братіе,

съ одними изъ самыхъ опасныхъ лжеучителей, распространяющихъ свою пагубную проповѣдь, преимущественно, среди простого народа, — такъ-называемыми „братцами“, Иваномъ Колосковымъ и Дмитріемъ Григорьевымъ. Дѣятельность этихъ „братцевъ“ сосредоточивается въ Москвѣ, но за послѣднее время они, для пропаганды своего лжеученія, стали разѣзжать и по деревнямъ.

Въ Москвѣ эти „братцы“ обзавелись обширными помѣщеніями и придали имъ видъ молитвенныхъ домовъ. Обиліе иконъ, священныхъ картинъ, горящія лампады и свѣчи, воскуреніе ладана, отгороженный угольъ залы, высокая каѳедръ съ помостомъ, — все это производитъ впечатлѣніе молитвеннаго дома. Въ этихъ-то зданіяхъ „братцы“ и открыли болѣе 3-хъ лѣтъ тому назадъ свои релігіозныя собранія. Собранія эти дѣлятся у нихъ на три разряда: 1) общедоступныя, происходящія обычно по понедѣльникамъ отъ 8 до 10 час. утра; 2) для однихъ только такъ-называемыхъ трезвенниковъ, — по воскреснымъ днямъ отъ 2 до 4 час. дня и 3) исключительно для такихъ только лицъ, которые всецѣло довѣрились и совершенно отдались, такъ сказать, въ руки „братцевъ“. Эти послѣднія собранія происходятъ по воскресеніямъ и пятницамъ, съ 5 час. дня до 11 час. ночи и позже; они называются у нихъ „тайными вечерами, или „вечерами любви“.

Теперь на основаніи показаній, достойныхъ довѣрія, лицъ, бывшихъ приближенныхъ къ „братцамъ“, а также и лично бесѣдовавшихъ съ ними и наблюдавшихъ за ихъ жизнедѣятельностью, разскажу, какъ происходятъ у нихъ эти собранія и что на нихъ дѣлается.

Общедоступныя собранія обычно происходятъ такъ: „На помость всходятъ „духовныя сестрицы“ въ сѣрыхъ платьяхъ, при черныхъ фартукахъ, въ бѣлыхъ платочкахъ и окружаютъ каѳедръ. На собраніяхъ онѣ играютъ роль запѣвалъ и главныхъ пособниковъ „братца“, заранѣе разучившихъ порядокъ собраній и руководящихъ толпой, среди которой разставлены и другіе агенты „братца“. Быстро и нервно проходитъ къ каѳедрѣ „братецъ“. Одѣтъ онъ въ шелковую рубаху, опоясанную широкимъ бархатнымъ поясомъ, и въ высокіе блестящіе сапоги. Съ шеи на грудь у него спускается на бархатной лентѣ большой бѣлый перламутровый крестъ. Въ длинныхъ волосахъ и съ пробормомъ посрединѣ онъ сразу производитъ впечатлѣніе особаго духовнаго лица въ организованной сектантской общинѣ. По его знаку „духовныя сестрицы“ запѣваютъ, при чемъ начальныя слова пѣнопѣній читаетъ самъ „братецъ“, а затѣмъ „трезвенники“, разставленные въ толпѣ, подхватываютъ, за ними поютъ гости, получается довольно стройное и сильно дѣйствующее на нервы пѣніе. Послѣ этого „братецъ“ читаетъ изъ евангелія и толкуетъ крайне извращенно, — все въ переносномъ смыслѣ“. („Моск. Церк. Вѣд.,“ 1909 г. № 45, стр. 771). Нужно, однако, замѣтить, что слушающій „братца“ простой, не свѣдующій въ писаніи, народъ не всегда можетъ

подмѣтить это его извращеніе точнаго смысла евангелія, потому что на этихъ общедоступныхъ собраніяхъ „братецъ“ бываетъ не такъ откровененъ въ своемъ сектантскомъ лжеученіи, чтобы каждый могъ сразу опредѣлить всю его зловредность и пагубность. Такъ дѣлаетъ „братецъ“ для того, чтобы не оттолкнуть сразу отъ себя вѣрующей народной массы. Для той же цѣли „братецъ“ пользуется и евангеліемъ, хотя самъ его вовсе и не признаетъ. „На общедоступныхъ собраніяхъ „братецъ“ по преимуществу, говоритъ противъ пьянства, но нерѣдко дѣлаетъ и кощунственно-еретическія замѣчанія насчетъ личности Иисуса Христа, рѣзко обличаетъ духовенство, къ тому же настраиваетъ своихъ учениковъ, такъ что заранѣе подученные „трезвенники“ выходятъ какъ бы изъ народа и перво обличаютъ пастырей, попутно оскорбляя и чтимыя св. иконы, которыя-де никого не „отрезвили“, и, наконецъ, прославляютъ „чудотворца и исцѣлителя братца“. Снова пѣніе и снова „братецъ“ въ томъ же духѣ читаетъ и толкуетъ евангеліе. Затѣмъ онъ оправдывается отъ обвиненій въ присвоеніи имъ себѣ званія учителя, въ ношеніи оригинальной одежды, длинныхъ волосъ, въ благословеніи народа и т. д. Оправданія носятъ явно сектантскій характеръ,—напримѣръ: „учу я,—говоритъ „братецъ“,—потому что Христосъ *всѣмъ* (будто-бы) повелѣлъ учить и даже крестить“ и т. д. Въ заключеніе „братецъ“ сходитъ съ кафедры въ отгороженный уголъ и творитъ тамъ лицомъ къ иконамъ какъ бы отпустъ, а потомъ благословляетъ каждаго посѣтителя, мажетъ его масломъ, даетъ ему или ладонь, или пузырекъ съ жидкостью и руку для цѣлованія. Посѣтителю кладутъ деньги подъ скатерти, которыми покрыты стоящіе здѣсь же столы. Другіе идутъ въ трапезную или въ кабинетъ „братца“ и тамъ оставляютъ деньги. Всѣ расходятся изрядно настроенные противъ православнаго духовенства и зараженные еретическими мыслями.

Собранія, предназначенныя для однихъ только „трезвенниковъ“, проходятъ тѣмъ же порядкомъ, что и общедоступныя, но только съ большею сектантскою откровенностію“. (Тамъ же, стр. 772).

На собраніяхъ, называемыхъ „тайными вечерами или „вечерами любви“, куда допускаются исключительно только довѣренныя лица и самые ярые послѣдователи и приверженцы „братцевъ“, они проповѣдуютъ свое лжеученіе уже открыто и показываютъ всю его безобразную наготу, о чемъ „братецъ“ Дмитрій самъ такъ говорилъ бывшимъ его приверженцамъ: „на общихъ собраніяхъ всѣмъ я говорю слово съ навозомъ, а здѣсь, на тайной вечери, говорю вамъ слово чистое, а вы только глядите“ (тамъ же, стр. 774), тайныя собранія продолжаются, какъ уже было сказано, съ 5 часовъ дня до 11 ч. ночи и позже. На нихъ, между прочимъ, собираются молодые люди и дѣвушки. Самъ „братецъ“ разыгрываетъ на нихъ роль „пророка“. Окна дома, гдѣ происходятъ эти ночныя собранія, тщательно завѣ-

шиваются, двери запираются. Подъ вліяніемъ „пророчествъ“ „братца“ на многихъ „накатываетъ“, и они также начинаютъ „пророчествовать“. Такія „пророчества“, подобно какъ и у хлыстовъ, кончаются безобразною пляскою голыхъ мужчинъ и женщинъ и неистовымъ пѣніемъ сектантскихъ пѣсней. Особо избранныхъ лицъ, бывающихъ на „тайныхъ вечерахъ“, „братцы“ называютъ—мужей—„апостолами“, а женщинъ—„мүроносицами“. Всѣ же остальные люди, по словамъ „братца“ Димитрія, — это Лазари, которыхъ надо ему воскрешать, т. е. отрезвлять. Самъ себя „братецъ“ считаетъ то „Христомъ“, то „пророкомъ Іоанномъ Крестителемъ“, то „Богомъ“, то „цѣлителемъ Пантелеймономъ“, — почему у него на иконѣ св. Пантелеймонъ очень похожъ на него.

Теперь, хотя кратко, познакомя васъ съ тѣми лжеученіями, какія проповѣдуются „братцами“. Такъ, по письменному сообщенію одного изъ бывшихъ близкихъ приверженцевъ „братца“ Димитрія, послѣдній на „вечерахъ любви“ говорилъ: „Иисусъ Христосъ не родился отъ Дѣвы Маріи, а имѣлъ другихъ (плотскихъ) родителей. А Дѣва Марія показала Ему въ 30 лѣтъ книги Моисея, и сказала, что Онъ долженъ быть Христомъ. Это и значитъ, что Она родила Его. Это было въ Вифлѣемѣ. А что родился Онъ между скотами и волами, — это между вами, какъ и я. Къ Нему пришли поклониться пастухи, которые содержали ночную стражу, — такъ и всѣ пастыри духовные держать во тьмѣ и вы ничего не видите“. „Я, говорилъ о себѣ „братецъ“ Димитрій, такъ же въ 30 лѣтъ сталъ Христомъ, отрезвился и благовѣствую. Для Христа братцемъ былъ Іоаннъ Креститель, а для меня братцемъ Иванушка изъ Петербурга. Онъ меня крестилъ, — это значитъ—отрезвилъ и послалъ на проповѣдь. И кого я отрезвлю и пошлю благовѣствовать, тому и я буду „крестителемъ“. И тому я дамъ изъ чашки испить воды и кусочекъ просфоры, и того масломъ помажу и присягу возьму не пить. Вотъ это и есть воскрешеніе“ (стр. 805—806).

Итакъ, мало того, что „братцы“ извращаютъ по-своему св. евангеліе, придавая ему нелѣпый, еретическій смыслъ, они еще *выдаютъ себя за „Христовъ“*. А Единаго истиннаго Господа нашего Иисуса Христа, не только не признаютъ Богомъ, но и страшно хулятъ Его. Такъ, по словамъ бывшихъ приверженцевъ „братца“ Димитрія—Птициныхъ и другихъ,—онъ часто говорилъ имъ, что „Христосъ до 30 лѣтъ велъ жизнь п. . . ., б. . . ., былъ очень грубшій человекъ. Въ 30 лѣтъ Онъ пошелъ изъ кабака къ Іоанну Крестителю, и тотъ Его окрестилъ, да не водою и не изъ черепка, а словомъ своимъ, ученіемъ отрезвилъ Его. Это и значитъ родиль онъ духомъ Христа. И что въ евангеліи сказано о крещеніи Иисуса Христа—это все притча. За Христомъ пошла трезвой жизни женщина Марія и стала ходить съ Нимъ, говорить Ему трезвое слово и служить Ему. Вотъ Ее и прозвали Богородицею. Она словомъ родила Христа. Такъ и у меня, братца, есть

богородица Катя, она за мною ходитъ и мнѣ служить“ (стр. 797—798). Въ воскресеніе Христа „братцы“ также не вѣрятъ, учать, что „Онъ умеръ и истлѣлъ“ и что „Его больше нѣтъ“. Не вѣрятъ „братцы“ и въ страшный судъ и загробную жизнь. Брака не признаютъ. „Если мужу жена плоха,—учать они,—то можетъ жить съ другой, какая ему лучше“. Такъ же, если и „жена съ мужемъ не хочетъ жить, то пусть живетъ съ другимъ, ибо это не грѣхъ, но есть любовь въ этомъ“. Поэтому „братцы“ и не живутъ съ своими женами. „Братецъ“ Димитрій живетъ съ одной дѣвушкой Катей, которая и считается у него „богородицею“ (797). Законный бракъ—по ученію „братцевъ“—„не бракъ, а гадость“. „Женщина, что родила дѣтей (отъ законнаго брака)—не мать, а сука, а ея мужъ песъ“. „Дѣти—это кумиры, щенята, поросята“ (стр. 829).

Много можно бы привести и еще свидѣтельствъ о кощунственномъ, богохульномъ ученіи „братцевъ“, но, чтобы не оскорблять болѣе вашего христіанскаго слуха, считаю достаточнымъ и приведенныхъ, чтобы судить о всей гибельности такого ихъ зловреднаго ученія. Скажу только, что при всемъ своемъ богохульствѣ и развратной жизни, „братцы“ дерзаютъ считать себя „исцѣлителями, спасителями, чудотворцами, безгрѣшными и чистыми, и даже научаютъ своихъ близкихъ приверженцевъ на собраніяхъ прославлять ихъ таковыми, забывая, что „единъ святъ, единъ Господь Іисусъ Христосъ“... Это поется за каждой Божественной литургіей. А въ богодухновенной книгѣ „Экклезіастъ“ говорится: *нѣтъ человѣка праведнаго на землѣ, который дѣлалъ бы добро и не согрѣшилъ* (7, 20). И св. ап. Іоаннъ Богословъ пишетъ: *еще речемъ, яко грѣха не имамы, себѣ прельщаемъ, и истины нѣсть въ насъ* (Іоан. 1, 8—10).

На основаніи вышеизложеннаго, каждый здравомыслящій человѣкъ несомнѣнно долженъ убѣдиться, что Московскіе „братцы“ Колосковъ и Григорьевъ принадлежатъ къ однимъ изъ самыхъ опасныхъ богохульствующихъ лжеучителей, отъ которыхъ св. ап. Павелъ повелѣваетъ намъ уклоняться: „Молю вы, братіе, блюдитесь отъ творящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научитесь и уклонитесь отъ нихъ. Таковѣи бо Господевѣ нашему Іисусу Христу не работаютъ, но своему чреву, иже благими словеса и благословеніемъ прельщаютъ сердца незлобивыхъ“ (Рим. 16 гл., ст. 17—18).

Поэтому, каждый, кто не желаетъ себѣ гибели, вмѣсто того, чтобы ходить на собранія „братцевъ“ и воспринимать тамъ духовный смертоносный ядъ ихъ лжеученій, долженъ всемѣрно уклоняться ихъ, а тѣмъ изъ послѣдователей „братцевъ“, попавшихъ въ ихъ гибельныя сѣти, которые всячески соблазняютъ православныхъ чадъ св. Церкви, позывая ихъ на эти сборища, мужественно отвѣчать: „я никогда не зналъ ученія вашихъ „братцевъ“, приводящаго къ беззаконіямъ; отойдите отъ меня! Вмѣсто единаго Христа они проповѣдуютъ многихъ Христовъ—выдаютъ самихъ

себя Христами; вмѣсто пророковъ Божіихъ, выдаютъ себя таковыми; вмѣсто пречистой Богородицы и присно-Дѣвы Маріи, преклоняются предъ развратными дѣвками, вмѣсто заповѣдей Господа, они предлагаютъ свои собственныя заповѣди, научающія разврату и скотской жизни; вмѣсто послушанія церкви и ея Христопреданнымъ пастырямъ, научаютъ уклоняться ихъ, а слушать только ихъ однихъ, — „братцевъ“, самовольно восхитившихъ не дарованное имъ учительство, — отойдите отъ меня, дѣлающіе беззаконіе!“ Такъ рѣшительно нужно поступать съ „братцами“ и ихъ послѣдователями потому, что они, подобно тайнымъ врагамъ, могутъ скорѣе повредить нашей душѣ и спасенію, чѣмъ явные враги вѣры Христовой, ибо „братцы“ проповѣдуютъ свое гибельное ученіе, въ подрывъ православія и христіанства, подъ покровомъ Евангелія Христова и лицемѣрнаго благочестія, дабы тѣмъ самымъ скорѣе уловить (какъ дѣйствительно, къ сожалѣнію и уловляютъ) простодушныхъ чадъ св. церкви въ свои гибельныя еретическія сѣти.

Помните, православные, что всю гнусность лжеученія „братцевъ“ и ихъ развратную жизнь уже познали нѣкоторые изъ ихъ приближенныхъ, внавшихъ было, по неопытности, въ ихъ гибельное заблужденіе и, познавши, съ негодованіемъ, уклонились отъ нихъ на спасительный путь истинной Церкви Христовой. Возможно ли послѣ этого намъ, православнымъ, наученнымъ отъ Бога—вдохновеннаго Писанія, вѣровать и слушать единого истиннаго, въ Троицѣ славимаго, Господа, Его одного любить, Ему одному поклоняться и соблюдать заповѣди Его, — возможно ли, говорю, допустить, хотя бы единую мысль, чтобы внимать и слушать самозванныхъ учителей, каковы „братцы“, проповѣдующіе нечестивыя еретическія бредни, вводящія въ погибель?

Слово Божіе повелѣваетъ намъ слушать только истинныхъ проповѣдниковъ—православныхъ пастырей, которыхъ самъ Богъ поставилъ и послалъ проповѣдывать Евангеліе по вселенной, уполномочилъ ихъ—и только ихъ однихъ—совершать таинства и вообще пасти стадо Христово—Его св. Церковь. „Внимайте убо себе и своему стаду—говоритъ св. ап. Павелъ, —въ немъ же васъ Духъ Святыи постави епископы пасти Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею“ (Дѣян. 20, 28). Шедше убо—сказалъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ своимъ апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и ихъ преемниковъ—православнымъ пастырямъ, — научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаше ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ, и се азъ съ вами есмь во вся дни, до скончанія вѣка“ (Мѡ. 28, 19—20). „Слушай вась, Мене слушаеть, и отменяйся вась, Мене отменяется, отменяяйся Мене, отменяется пославшаго Мя“ (Лук. 10, 16).

О тѣхъ же, не призванныхъ проповѣдникахъ, которые самовольно берутъ на себя власть учинительства, Самъ Богъ, устами пророка Іереміи, говоритъ: „не посылахъ пророки, а они течаху, не глаголахъ къ нимъ, и ти пророчествоваху“ (23, 21). А св. ап.

Павель писалъ: „Како убо призовуть въ Него же не вѣроваша? Како же услышатъ безъ проповѣдующаго? *Како же проповѣдятъ, аще не послани будутъ?*“ (Римл. 10, 14—15).

Итакъ, только проповѣдниковъ-пастырей, посланныхъ отъ Бога чрезъ его св. апостоловъ и ихъ преемниковъ, слѣдуетъ и слушать и признавать за истинныхъ; „аще ти суть отъ Бога послани, подобаше ихъ въ семъ послушати“ (Толк. Апост., л. 392). О подобныхъ же „братцахъ“ самовольникахъ, восхищающихъ недарованное себѣ, вотъ что говорится въ книгѣ Кормчей: „Восхищающіи недарованная имъ, раздражаютъ Бога, яко же сынове корсовы и Озіа царь... Дерзнувый таковая, не съ нами борется, но съ великимъ Архіереемъ Христомъ“ (Лист. 30).

Многіе изъ православныхъ чадъ св. Церкви увлекаются лжеученіемъ „братцевъ“ потому, что „братцы“ выдаютъ себя за предсказателей и даже чудотворцевъ. И многіе, къ сожалѣнію вѣрятъ имъ и почитаютъ ихъ дѣйствительно таковыми. Но, подумайте, братіе, могутъ ли быть истинныя чудеса отъ тѣхъ лжеучителей, которые, вмѣсто свѣта Христова, проповѣдуютъ тьму невѣрія своего въ Іисуса Христа, какъ единаго истиннаго Бога? Могутъ ли быть чудеса отъ тѣхъ, которые считаютъ Его за обыкновеннаго грѣшнаго человѣка и выдаютъ себя за „христовъ“?! *Истинныя* чудеса, совершаемыя Господомъ чрезъ своихъ праведниковъ, совершаются въ одной лишь Его св. Церкви, а внѣ ея—тьма и погибель. „Кто удаляется отъ Церкви—пишетъ св. священномученикъ Кириіанъ,—тотъ немедленно умираетъ отъ язвы“ (Выписки Озерскаго, ч. 1, стр. 9). Поэтому никакъ нельзя и вѣрить, чтобы враги Христа и Его Церкви творили истинныя знаменія и чудеса. И если бы мы и дѣйствительно, своими глазами, когда-нибудь увидѣли бы у нихъ какое-либо знаменіе или чудо, то и тогда не должно слѣдовать и прилѣпляться имъ. Почему? Потому, что знаменія творили и древніе языческіе мудрецы и прорицатели, но кто же скажетъ, что эти лица были проповѣдниками истиннаго ученія о Богѣ и жизни? Одни знаменія безъ прочихъ высокихъ достоинствъ, какими должны отличатся истинныя пророки, недостаточный показатель истины. Отъ такихъ прорицателей-чудотворцевъ Самъ Богъ предупреждаетъ вѣрующихъ въ Него. Послушайте, что говорится о нихъ въ книгѣ пророка Моисея, именуемой Второзаконіе (13, 1—4). „Если возстанетъ среди тебя пророкъ или сновидецъ, и представитъ тебѣ знаменіе или чудо, и *сбудется* то знаменіе или чудо, о которомъ онъ говорилъ тебѣ, и скажетъ потомъ: пойдемъ въ слѣдъ боговъ иныхъ, которыхъ ты не знаешь, и будемъ слушать имъ: то *не слушай* словъ пророка сего или сновидца сего; ибо чрезъ сіе искушаетъ васъ Господь Богъ вашъ, чтобы узнать, любите ли вы Господа, Бога вашего, отъ всего сердца вашего и отъ всей души вашей. Господу Богу вашему послѣдуйте и Его бойтесь; заповѣди Его соблюдайте, и гласа Его слушайте, и Ему служите, и къ Нему прилѣпляйтесь“.

Такихъ пророчателей-чудотворцевъ и Христось осудить во второе Свое пришествіе, какъ Онъ Самъ засвидѣтельствовалъ объ этомъ во св. Своемъ Евангеліи, когда сказалъ: „многіе скажутъ Мнѣ въ тотъ день: Господи, Господи! не отъ Твоего ли имени пророчествовали, и не Твоимъ ли именемъ *многія* чудеса творили? И тогда объявлю имъ: Я никогда не зналъ васъ; *отойдите отъ Меня, дѣлающіе беззаконіе!*“ (Мѡ. 7, 22—23, ср. Кор. 13, 1—2).

Итакъ, православные братіе, будемъ внимательны къ самимъ себѣ, дабы не увлекаться всякимъ вѣтромъ ученія, хотя бы оно проповѣдывалось намъ и такими людьми, которые и дѣйствительно сотворили бы предъ нами какое-либо чудо и которые дѣйствительно отличались бы даже добродѣтельной жизнью. Св. ап. Павелъ такъ строго осуждаетъ лжеучителей, что не щадитъ даже самихъ ангеловъ, если бы они стали проповѣдовать иное, чуждое духу Христову, ученіе: „аще мы, или *ангелы съ небеси*—говорить онъ,—благовѣстити вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, анаѣма да будетъ“ (Гал. 1, 8).

Въ заключеніе приведу вамъ истинные глаголы Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, которыми Онъ предостерегаетъ всѣхъ истинныхъ Своихъ послѣдователей отъ довѣрія такимъ лжеучителямъ, каковыми являются наши „братцы“, выдающіе себя за „Христовъ“: „аще кто речетъ вамъ: се здѣ Христось, или ондѣ: не имите вѣры. Возстануть бо лжехристи и лжепророцы, и дадутъ знаменія велія и чудеса, якоже прельстити, аще возможно, и избранныя. Аще бо рекутъ вамъ: се въ пустыни есть,—не изыдите, се въ сокровищахъ,—не имите вѣры“ (Мѡ. 24, 23—24, 26).

И. о. Миссіонера *Аленскій Звѣревъ*,



Извѣстія и замѣтки.

Ужасы на морѣ. Недавно погибъ въ морѣ пароходъ „Генераль Шанси“, направившійся въ Алжирь. Изъ всего, довольно значительнаго экипажа спасся одинъ пассажиръ Марсель Бодезъ.

Вотъ что рассказываетъ онъ о пережитыхъ имъ ужасахъ.

Мы вышли изъ Марселя около полудня. На борту корабля царило веселье. Около 7 часовъ вечера море стало покрываться зыбью. Нѣкоторые пассажиры встревожились, но капитанъ старался успокоить ихъ. „Не бойтесь, говорилъ онъ, я и не такія волненія видѣлъ; завтра вечеромъ, около 5 часовъ, мы увидимъ бѣлокаменный Алжиръ“.

Нообѣдали. Въ 11 часовъ я пошелъ въ каюту, которую я занималъ съ другимъ пассажиромъ. Съ другой стороны, я испытывалъ нѣкоторую тревогу, такъ какъ море съ каждою минутою становилось грознѣй. „Это ничего, успокаивалъ меня мой товарищъ по каютѣ. Я сдѣлалъ тридцать такихъ переѣздовъ. Вы можете спать спокойно“.

Наконецъ, я заснулъ.

Вдругъ, приблизительно въ 4 часа я внезапно проснулся; не отъ того, чтобы я что-либо слышалъ, или чувствовалъ; но ужасное предчувствіе предупредило меня объ опасности. Мы погибаетъ, думалъ я.

Въ тотъ самый моментъ, мой сосѣдъ, который также проснулся, сказалъ мнѣ взволнованнымъ голосомъ: „мнѣ кажется, что пароходъ коснулся дна“.

Не слушая его больше, я вскочилъ на ноги, наскоро одѣлся, схватилъ спасательный поясъ и бросился на палубу. Каковъ былъ мой испугъ, когда въ ста метрахъ отъ парохода я увидалъ темный силуэтъ скалы. Я тотчасъ же понялъ, что положеніе наше критическое.

Море бушевало. Громадныя волны перекатывались черезъ корабль. Вдругъ я увидѣлъ, что по лѣстницѣ поднимаются десятка три наскоро одѣтыхъ, обезумѣвшихъ отъ страха пассажировъ.

„Что такое? Что случилось?“—спрашивали они. „Я ничего не знаю, отвѣтилъ я; но я думаю, что мы въ опасности и что слѣдовало бы спустить спасательную лодку.“

„О, море слишкомъ бурно, сказалъ одинъ изъ пассажировъ, я думаю, что для насъ безопаснѣе будетъ оставаться въ нашихъ каютахъ“.

Тогда между всѣми находившимися на палубѣ началась безумная паника. Всѣ бросились по лѣстницѣ внизъ и исчезли. На палубѣ осталось только пять или шесть человѣкъ.

Мы поспѣшно спустили на море лодку, такъ какъ пароходъ тонулъ; въ этомъ не могло быть ни малѣйшаго сомнѣнія.

Всѣ эти событія, съ момента моего прибытія на палубу, длились не болѣе трехъ минутъ. Но что удивило меня, такъ это отсутствіе между нами матросовъ. Офицерскій мостикъ также пустовалъ, не видно было нигдѣ капитана. Потомъ я сообразилъ, что мостикъ былъ смытъ волной, и капитанъ и дежурный офицеръ сброшены въ море.

Однако я и мои товарищи, мы употребляли всѣ усилія, чтобы спустить на море лодку. Но вдругъ три громадныя волны съ ревомъ устремились на палубу и смыли все.

Въ отчаянномъ усиліи я уцѣпился за кордажъ и зажмурился. Когда я открылъ глаза, я увидѣлъ, что былъ одинъ на палубѣ. Мои товарищи исчезли. Я чувствовалъ, что пароходъ опускается, что море поглотитъ его, съ тѣми, которые внизу, въ каютахъ борются уже со смертью.

Тогда, не колеблясь, я бросился въ черную, клокочущую бездну... И въ тотъ моментъ, когда громадная волна на своемъ гребнѣ подняла меня, я услышалъ сильный взрывъ, заглушившій своимъ шумомъ ревъ бури. Въ то же время вокругъ меня стали падать всевозможные обломки. Я повернулъ голову и увидѣлъ, что я одинъ на морѣ.

Пароходъ исчезъ. Катастрофа окончилась.

Вдругъ я почувствовалъ, что меня поднимаетъ другая, еще болѣшая волна; затѣмъ какой-то ужаснѣйшій толчокъ заставилъ меня потерять сознание. Очнувшись, я увидѣлъ, что нахожусь въ гротѣ, окруженномъ остроконечными скалами въ тридцать метровъ вышины. Море попрежнему бушевало; волны шумно врывались въ гротъ. Изъ опасенія быть снесеннымъ волнами, я спѣшилъ взобраться на скалу, за которой я и укрылся.

Наконецъ насталъ день. Буря все продолжалась.

У входа въ гротъ скопились всевозможные предметы, приносимые волнами. Но я напрасно искалъ какихъ-либо слѣдовъ „Генерала Шанси“; не было видно ни мачтъ, ни обломковъ, ни труповъ.

Я ничего не могъ предпринять для своего дальнѣйшаго спасенія. Волны яростно ударились о скалы. Такъ протекъ день, и настала ночь. Я ужасно страдалъ отъ моихъ ранъ; меня мучили жажда и голодъ.

Море выбросило къ моимъ ногамъ разорванный мѣшокъ съ картофелемъ. Я съ жадностью съѣлъ нѣсколько картофелинъ. Наконецъ, на слѣдующее утро море стало успокаиваться, и, спустившись со скалы, я добрался до соседней фермы и знаками сталъ объяснять не понимающему меня испанскому фермеру о кораблекрушеніи. Меня накормили и напоили; затѣмъ отвезли къ французскому консулу; а оттуда въ госпиталь, гдѣ сдѣланы были перевязки и оказана была медицинская помощь.

Иудейское нашествіе на Церковь. Въ огромномъ большинствѣ случаевъ мы, русскіе, плачемъ, когда евреи смѣются. И наоборотъ. Если весело русскимъ, то евреи вѣшаютъ носы.

Но я указываю на совершенно исключительный случай.

„Еврейскій міръ“ скорбитъ, и вотъ почему.

Восемь штукъ евреевъ, окончившихъ екатеринославскую гимназію, сочли нужнымъ принять православіе.

Въ Минскѣ произошло засѣданіе всѣхъ окончившихъ учебныя заведенія евреевъ для обсужденія съ этнической стороны вопроса о крещеніи. Въ дебатахъ принимали участіе и взрослые, пожилые люди: и, въ концѣ концовъ, большинство высказалось за крещеніе.

Въ Иркутскѣ этотъ вопросъ былъ, повидимому, рѣшенъ безъ дебатовъ, и единственнымъ препятствіемъ къ крещенію служило только отсутствіе пастора.

Когда въ городѣ, кажется, случайно, пріѣхалъ нѣмецкій пасторъ, онъ черезъ какой-нибудь часъ былъ положительно осажденъ еврейскими аспирантами, которыхъ онъ всѣхъ огульно, безъ лишнихъ формальностей, ввелъ въ лоно протестантской церкви. Нѣмецкаго крестителя послѣ этого стали вызывать и въ другіе города. Не менѣе, повидимому, была подготовлена почва въ этомъ отношеніи и въ Лодзи.

Пріѣхавшіе туда два еврейскіхъ миссіонера изъ англійскаго миссіонерскаго союза имѣли тамъ такой успѣхъ среди еврейской учащейся молодежи, что въ городѣ было основано постоянное отдѣленіе союза.

Таковы факты, приводящіе „еврейскій міръ“ въ величайшее уныніе, но и насъ, православныхъ, эти факты не радуютъ. Такимъ образомъ, русскіе и еврейскіе интересы въ данномъ пунктѣ оказываются солидарными. Разница въ мотивахъ недовольства и въ выводахъ, которые дѣлаемъ мы и евреи изъ фактовъ. Иудейская газета скорбитъ, что столько потомковъ Иуды оставляютъ „истинную вѣру“ и присоединяются къ „христіанскому суетвѣрью“. „Еврейскій міръ“, конечно, находить нужнымъ исправить обѣду путемъ дарованія іудеямъ равноправія. Тогда-де имъ нужды въ позорномъ ренегатствѣ представляться не будетъ.

Мы стоимъ на противоположной точкѣ зрѣнія. Мы скорбимъ о Православной Церкви, которую заповоляютъ эти непопавшіе „христіане“. Евреи даже не

скрываютъ, что крещеніе имъ нужно для пріобрѣтенія гражданскихъ правъ. Что это такое, какъ не наглое надругательство надъ Тайнствомъ?

И надругательство это идетъ уже давно, и давно пора положить ему конецъ.

Лѣтъ 10—15 тому назадъ въ Москвѣ былъ такой случай.

Вогатому іудею, издателю бульварнаго листка, грозила высылка изъ Москвы. И вотъ іудею пришла фантазія перейти въ католичество. Явился къ французскому или польскому священнику и рассказалъ, что вотъ такъ и такъ. Высылають, хочу-де католикомъ стать.

Священникъ выслушалъ и говоритъ:

— Хорошо. Пріѣзжайте завтра. Я вамъ скажу свои условія.

Жидъ, думая, что ксендзъ намекаетъ на деньги, любезно заявилъ, что заранее на всѣ условія согласенъ.

— Посмотримъ! Посмотримъ!—отвѣтилъ, улыбаясь, ксендзъ.

Но іудей взвился выше облака стоячаго, когда ксендзъ сообщилъ ему свои „условія“. Оказалось, что денегъ ему отъ іудея не нужно, и что онъ долженъ убѣдиться въ искренности его намѣреній.

— А потому,—сказалъ ксендзъ,—вы должны являться въ теченіе года къ обѣднѣ каждый день. Кромѣ того я вамъ дамъ книги, которыя вы должны изучить, и я васъ буду время отъ времени экзаменовывать. Если вы выдержите это испытаніе въ теченіе года, я посмотрю, можно ли васъ присоединить къ Церкви.

Іудей счелъ слова ксендза за злую насмѣшку и черезъ три дня сдѣлался „англиканиномъ“.

Вотъ пунктъ, въ которомъ нашему православному духовенству не мѣшало бы пойти по стопамъ ксендзовъ. Нельзя относиться къ дѣлу Церкви формально и присоединять къ православію всѣхъ іудеевъ, жаждущихъ... гражданскихъ правъ. („Земщина“).



Лѣтопись епархіальной жизни.

Присоединеніе къ Православной Церкви. Въ субботу, на 3-й недѣлѣ Великаго поста, 20-го марта, въ храмѣ села Раменскаго, Бронницкаго уѣзда, предъ литургіею было совершено присоединеніе къ Православной Церкви старообрядки, поповскаго толка, крестьянской дѣвицы Бронницкаго уѣзда, Вохринской волости, деревни Оедина, Анны Степановой Бурдахиной, 18 лѣтъ. Чинъ присоединенія и таинство мѣропомазанія совершалъ мѣстный настоятель о. Алексій Хавекій, по присоединеніи назидательнымъ словомъ напутствовавшій ее въ жизнь подъ руководствомъ святой православной Церкви. Новоприсоединенная за божественной литургіею стояла съ зажженною свѣчей и въ свое время причастилась Святыхъ Тайвъ вмѣстѣ съ другими причастниками въ этотъ день.

Мѣровареніе. Въ Страстную седмицу, по чиноположенію Православной Церкви, въ Мѣроварной Палатѣ, что при церкви Дванадцати Апостоловъ въ Кремлѣ, имѣеть быть совершено мѣровареніе.

Въ Великій Понедѣльникъ, въ 8 часовъ утра, по совершеніи Высокопресвященнѣйшимъ Митрополитомъ чина водоосвященія, начинается чтеніе Евангелія, которое будетъ продолжаться до конца мѣроваренія—въ Великую Среду вечеромъ.

Въ Великій Четвертокъ, предъ литургією, съ Крестнымъ ходомъ приготовленное муро перенесено будетъ священнослужителями изъ Муроварной Палаты въ Успенскій соборъ, гдѣ во время литургіи будетъ освящено Владыкой Митрополитомъ.

По окончаніи литургіи новоосвященное муро тѣми же священнослужителями перенесется изъ собора въ хранилище при церкви Дванадесяти Апостоловъ.

Содержаніе: Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ. (Продолженіе).—Слово въ Великій Пятокъ. (О святости Божіей).—О Московскихъ „братцахъ“ Иванъ Колосковъ и Дмитріъ Григорьевъ.—Извѣстія и замѣтки.—Лѣтопись епархіальной жизни.—Объявленія.

При семъ № прилагается „Московскій Благовѣстъ“ № 16. Цѣна листовъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При пересылкѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ Н. ГУЛАЕВА.

ДЛЯ ЧЕРНАГО И БѢЛАГО ДУХОВЕНСТВА.

Имѣется въ магазинѣ особое отдѣленіе для ДУХОВЕНСТВА Драпъ, Сукно, Шериотъ, Репсъ, Фай и шелков. матер. для рясъ и подрясинокъ. Крепъ, Соцеліанъ, Камлотъ, Ситецъ и проч. бумажн. товары въ большомъ выборѣ.

По субботамъ продажа остатковъ.

Уголъ Садовой и Мал. Дмитровки, д. № 210. Тел. 115—52.

Въ ознаменованіе 50-лѣт. ЮБИЛЕЯ

существованія извѣстной въ Москвѣ фирмы фотографіи

„ЭЙХЕНВАЛЬДЪ“,

сдѣланы такія примѣненія, обѣщающія произвести переворотъ въ области цѣны и значительно поднять спросъ на фотографическ. рынокъ, для чего фотографія „ЭЙХЕНВАЛЬДЪ“ рѣшила, въ видѣ пробы, три мѣсяца, съ 14-го марта, производить ту же самую работу на матовой б. умагѣ взамѣнъ 12—16 р. за дюжину кабинетн. теперь только 5 р.

5 руб. дюжина кабинетн.

Также доступны цѣны и на равные заказы.

Желающіе убѣдиться приглашаются въ контору фотографіи посмотреть текущую работу, исполняемую по этимъ цѣнамъ. Подробно по тел. 233-35. Уг. Петровки и Стол. пер., д. „Якорь“.

Снимки производятся и въ праздничные дни.

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

10 апрѣля.

№ 15.

1910 года.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 29 марта с. г., за № 4485, при церкви с. Середняго, Серпух. у., закрыта діаконская вакансія.

II.

Таковымъ же, за № 4486, закрыта діаконская вакансія при церкви с. Влахернскаго-Кузьмина, Москов. у.

III.

Таковымъ же, за № 4487, при вновь устрояемой Воскресенской, въ Сокольничьей слободѣ, церкви, въ Москвѣ, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника, діакона и псаломщика.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Согласно постановленію Московскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 30—31 марта с. г., при Казанской, с. Казанскаго, Мерято жь, церкви, Богород. у., закрыта сверхштатная псаломщическая вакансія.

Опредѣлены:

1) На 2-ю священническую вакансію къ Московской Николаевской, на Студенцѣ, церкви діаконъ той же церкви *Теодоръ Троицкій*, 31 марта.

2) И. д. псаломщика церкви с. Воскресенскаго, при р. Шошѣ, Клинскаго у., окончившій курсъ Перервинскаго духовнаго училища *Александръ Рождественскій*, 3 апрѣля.

3) Вр. и. д. псаломщика къ церкви с. Петровскаго, Брон. у., сынъ псаломщика *Василій Погожевъ*, 3 апрѣля.

Перемѣщены:

1) И. д. псаломщика церкви с. Спасскаго, Рузскаго у., Иванъ *Веселовскій*, исправляющимъ должность псаломщика, къ церкви с. Ильинскаго, Брон. у., 31 марта.

2) Вр. и. д. псаломщика при церкви с. Ильинскаго Брон. у., Евгений *Заринъ*, исправляющимъ должность псаломщика къ церкви с. Спасскаго, Рузскаго у., 31 марта.

3) Настоятель Московской Николаевской, на Студенцѣ, церкви священникъ Іоаннъ *Кедровъ* — во вновь открытый приходъ строящейся Воскресенской церкви въ Сокольничьей слободѣ, 31 марта.

4) Діаконъ Московской Никитской, что въ Татарской, церкви Петръ *Смирновъ* на вакансію діакона при строящейся въ Сокольничьей слободѣ Воскресенской церкви, 31 марта.

5) Псаломщикъ Московской Покровской, при Внуковской богадѣльнѣ, что на Бутыркахъ, церкви Николай *Лебедевъ* на псаломщическую вакансію при строящейся въ Сокольничьей слободѣ Воскресенской церкви, 2 апрѣля.

6) На вакансію діакона къ Московскому Казанскому собору діаконъ Московской Трехсвятительской, у Красныхъ воротъ, церкви Владиміръ *Разумовскій*, 1 апрѣля.

Устраненъ отъ должности:

Псаломщикъ церкви с. Воскресенскаго, при р. Шошѣ, Клинскаго у., Петръ *Розановъ*, 3 апрѣля.

Утверждены въ должности:

1) И. д. псаломщика церкви с. Новлянскаго, Брон. у., Сергій *Успенскій*, съ посвященіемъ въ стихарь, 1 апрѣля.

2) И. д. псаломщика Богородицерождественской, у р. Вырки, церкви, Богород. у., Василій *Никольскій*, съ посвященіемъ въ стихарь, 3 апрѣля.

3) И. д. псаломщика церкви с. Вышегорода, Вер. у., Владиміръ *Лихачевъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 31 марта.

Исключенъ изъ списковъ умершій:

Псаломщикъ Михаило-Архангельскаго собора г. Бронницъ Иванъ *Любимовъ*, 2 апрѣля.

Награды:

Его Высокопреосвященствомъ награждены скуфьею: противосектантскій миссіонеръ Московской епархіи священникъ Іоаннъ *Васильевъ*, 19 марта, и священникъ церкви Сергіево-Елизаветинскаго трудового убѣжища увѣчныхъ воиновъ въ Москвѣ Петръ *Соколовъ*, 30 марта.

Его Высокопреосвященствомъ 1 апрѣля священникъ церкви с. Введенскаго-Клементьева, Рузскаго уѣз., Алексій *Веселовскій* награжденъ набедренникомъ.

Дѣтъ Москѣвской Духовной Консисторіи.

I.

Симъ объявляется къ свѣдѣнію духовенства Московской епархіи, что Его Высокопреосвященствомъ 24 марта № 113, признано за благо учредить въ г. Москвѣ для дѣлъ внутренней миссіи: противосоціалистической, противосектантской и противораскольнической особый Московскій Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ, согласно утвержденнымъ Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 20—26 мая 1908 г., за № 3443, правиламъ объ устройствѣ внутренней миссіи православной русской церкви („Цер. Вѣдом.“, № 22, отъ 31 мая 1908 г., стр. 190).

Означенный Московскій Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ, дѣйствуя по вопросамъ внутренней миссіи въ предѣлахъ г. Москвы и Московской епархіи, находится подъ непосредственнымъ высшимъ наблюденіемъ и руководствомъ Московскаго митрополита, строго слѣдуя и утвержденнымъ Св. Синодомъ, по опредѣленію отъ 20—26 мая 1908 г., за № 3443, правиламъ объ устройствѣ внутренней миссіи, въ каковыхъ правилахъ (тамъ же Отд. III, п. в.) точно означена и дѣятельность Епархіальныхъ Миссіонерскихъ Совѣтовъ.

Въ составъ Московскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта входятъ: предсѣдатель, товарищъ предсѣдателя и семь членовъ. Всѣ эти лица назначаются распоряженіемъ Московскаго митрополита. Изъ состава членовъ Совѣта тѣмъ же порядкомъ назначаются дѣлопроизводитель и казначей Совѣта.

Московскій Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ утверждаетъ въ слѣдующемъ составѣ: предсѣдатель—*Преосвященный Василий, епископъ Можайскій*, товарищъ предсѣдателя—протоіерей *И. И. Восторговъ*, настоятель Кн. Владимірской, при Епархіальномъ домѣ, церкви и синодальный миссіонеръ. Члены:— епархіальные миссіонеры *И. Г. Айвазовъ* и *И. Полянскій*, миссіонеръ-проповѣдникъ *И. Васильевъ*, архимандритъ Новоспасскаго монастыря *Макарій* (Гнѣвушевъ), протоіерей Богородицерождественской, на Бутыркахъ, церкви Христофоръ *Максимовъ*, кафедральный протоіерей *М. Соболевъ* и благочинный протоіерей *С. Садковскій*.

Изъ числа членовъ назначаются секретаремъ Совѣта *И. Г. Айвазовъ*, а казначеемъ *И. Васильевъ*.

II.

Предсѣдатель Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ обратился къ Его Высокопреосвященству отношеніемъ отъ 22 февраля 1910 года, за № 898, въ коемъ изложено: въ 1881 году Св. Синодомъ разрѣшено было ежегодно производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по Пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ. Затѣмъ, опредѣленіемъ отъ 28 апрѣля 1908 года, за № 2767, опубликованнымъ въ № 20 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за тотъ же годъ, Св. Синодъ, принимая во вниманіе, что 1) возникшее въ Россіи по волѣ и указаніямъ въ Бозѣ

почивающей Императрицы Маріи Александровны Попечительство о слѣпыхъ имѣетъ не частное, но общегосударственное значеніе, 2) что Попечительство это, поставивъ своею задачею, главнымъ образомъ, воспитаніе и обученіе слѣпыхъ доступнымъ имъ ремесламъ, въ цѣляхъ предоставленія имъ возможности жить самостоятельнонымъ трудомъ, и предупрежденіе слѣпоты въ населеніи, постепенно расширяя свою дѣятельность, раскинуло сѣть своихъ учреждений по всей Европейской и Азиатской Россіи, такъ что въ настоящее время Попечительствомъ учреждены 20 глазныхъ лѣчебницъ и кромѣ сего, за недостаткомъ средствъ открывать лѣчебницы повсюду, гдѣ въ нихъ ощущается надобность, Попечительство командируетъ въ лѣтніе мѣсяцы, въ наиболѣе отдаленныя отъ центра мѣстности, глазные отряды въ составѣ врача-спеціалиста и одного или двухъ при немъ помощниковъ, а также способствуетъ возникновенію такъ-называемыхъ глазныхъ пунктовъ, оказывая матеріальную поддержку, по преимуществу, земскимъ врачамъ, получившимъ спеціальную по лѣченію глазныхъ болѣзней подготовку, но не имѣющимъ возможности, за недостаткомъ средствъ, развить свою окулистическую дѣятельность, нащель, что столь широкая и разносторонняя, по преимуществу среди сельскаго населенія, дѣятельность Попечительства даетъ ему право на посильную со стороны такового населенія лепту, и опредѣлили: разрѣшить Совѣту, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ производить на будущее время церковно-кружечный сборъ пожертвованій за богослуженіями въ теченіе „недѣли о слѣпомъ“ не только въ городскихъ и монастырскихъ, но и въ сельскихъ церквахъ Россійской Имперіи.

На основаніи этого разрѣшенія, Совѣтъ Попечительства возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству означеннаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ съ 22 по 29 мая въ Московской епархіи на уполномоченнаго своего, управляющаго акцизными сборами Московской губерніи, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Константина Родіоновича Адамовича, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ каждомъ отдѣльномъ приходѣ и сборщиковъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей этого дѣла.

Сообщая о сѣмъ, предсѣдатель Совѣта Попечительства проситъ Его Высокопреосвященство о содѣйствіи успешному осуществленію предполагаемаго сбора, служащаго однимъ изъ главныхъ источниковъ средствъ для содержанія учреждений Попечительства для слѣпыхъ и больныхъ глазами.

О вышеизложенномъ Консисторія симъ объявляетъ благочиннымъ церквей и монастырей Московской епархіи для надлежащихъ распоряженій.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.